
1 
 

9 класс 

Максимальное время для 

выполнения заданий составляет 2 

астрономических часа (120 

минут) 

 

I. Решите тест; выберите один либо несколько правильных ответов: 

 

1. Актом(ами) применения права являе(ю)тся…  

a. договор дарения квартиры 

b. заявление гражданина в полицию о совершении преступления  

c. приговор суда по уголовному делу 

d. Конституция РФ 

2. В договоре купли-продажи книжного шкафа «Самарканд», заключенного 

между Яковом Ш. и Борисом Ф., содержится такое условие: «Покупатель 

передает продавцу денежную стоимость шкафа «Самарканд» не позднее 1 

января 2017 года». Это условие договора… 

a. является индивидуально-властным велением 

b. устанавливает юридическую фикцию 

c. представляет собой диспозитивную норму права 

d. описывает субъективную юридическую обязанность  

3. Сторонником(ами)юснатурализмасчитае(ю)тся… 

a. Ганс Кельзен 

b. Гуго Гроций 

c. Лев Петражицкий 

d. Владимир Ленин 

4. Наименьшим на сегодняшний день является следующее число… 

a. членов Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 

b. депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской 

Федерации 

c. судей Конституционного Суда Российской Федерации 

d. судей Верховного Суда Российской Федерации 

5. Что из нижеперечисленного относится к недвижимым вещам? 

a. автомобиль «Жигули» со сломанным двигателем 

b. овощная палатка на сезонном фермерском рынке 

c. комната в коммунальной квартире 

d. Гражданский кодекс РФ 

6. В какой(их) из нижеперечисленных аббревиатур зашифрована(ы) 

организационно-правовая(ые) форма(ы) юридического лица по действующему 

законодательству РФ? 

a. ПБОЮЛ 

b. ООО 

c. ЗАО 

d. ИНТКОТЕРМС 

7. Не являе(ю)тся современным(и) самостоятельным(и) государством(ами)… 

a. Республика Япония 

b. Княжество Монако 

c. Южно-Африканская республика 
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d. Венгерское королевство  

8. В современной России не является органом государства… 

a. Законодательное Собрание города Севастополя 

b. Московская городская Дума 

c. Городской Совет города Красноярска 

d. Законодательное Собрание города Санкт-Петербурга 

9. В ч. 2 ст. 17 Уголовного кодекса РФ установлено: «Совокупностью 

преступлений признается и одно действие (бездействие), содержащее признаки 

преступлений, предусмотренных двумя или более статьями настоящего 

Кодекса». Перед нами пример… 

a. юридической презумпции 

b. принципа права 

c. диспозитивной нормы права 

d. легальной дефиниции 

10. Индивидуальный предприниматель Мироедов взял в долг у 

производственного кооператива «Рога и копыта» один миллион рублей для 

развития бизнеса и не вернул его. Какой юрисдикционный орган уполномочен 

рассматривать иск кооператива к Мироедову о возврате долга? 

a. районный суд 

b. мировой судья  

c. арбитражный суд  

d. суд присяжных  

 

II. Решите задачи: 

 

1. Студент факультета информационных технологий Халтуркин систематически 

пропускал занятия и, желая оправдаться перед деканатом, распечатывал на цветном 

принтере справки о болезни разных поликлиник, скаченные из интернета, а затем 

самостоятельно их подписывал и рисовал штампы поликлиник. Какова 

субъективная сторона описанных противоправных деяний Халтуркина? 

Ответ обосновать.  

2. В уставе N-ской области России закреплена норма, согласно которой Губернатор 

N-ской области имеет право издавать декреты N-ской области, равные по своей 

юридической силе законам N-ской области, принимаемым Законодательным 

Собранием N-ской области. В случае противоречия декрета Губернатора N-ской 

области и закона N-ской области действует нормативный акт, принятый 

позднее.Соответствует ли указанная норма устава N-ской области 

Конституции РФ и принципу разделения властей? Ответ обосновать.  

3.  На уроке по обществознанию учительница проверяла домашнее задание по теме 

«Форма правления в современной России». Она вызвала школяра Валентина 

Кучерявого к доске и тот поведал все, что знал по теме: «Значит, так. Россия ‒ это 

республика. Такая у нас форма государственного устройства, значит. Это значит, 

что наш Президент возглавляет правительство. Он может менять министров и 

отправлять все правительство в отставку. Все знают, как зовут нашего Президента, 

значит,‒ Владимир Владимирович Путин. Президент России избирается на съезде 

всех депутатов страны. Это называется представительная демократия. Ведь 

депутатов мы выбираем, а они уже – Президента. Такая же система и в США. В 

России президент избирается сроком на 4 года. А законы в России принимает, 
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значит, парламент. Он называется Государственной Думой. В Думе сидят 

депутаты. Они, значит, имеют большую зарплату и этомурадуются. Всего их 500 

человек в Госдуме. Чтобы стать депутатом, нужно много испытать, получить 

серьезный жизненный опыт. Поэтому в законе сказано, что депутатом Думы(как и 

президентом страны) можно стать только с 35 лет. Когда тебя избирают – это 

называется пассивное избирательное право, а активное – это когда ты избираешь 

кого-нибудь. А еще у нас в России есть, как и в Англии, премьер-министр. Он 

помогает президенту управлять страной. Наш президент сам его назначает». 

Учительница, недолго думая, поставила Валентину «двойку». Найдите и Вы 

ошибки в его измышлениях.     

 

III. Установите соответствие 

1. защищать Отечество   А – конституционное 

право 

 

 

Б – конституционная 

обязанность 

2. участвовать в культурной жизни  

3. получить основное общее образование  

4. иметь жилище  

5. платить законно установленные налоги и 

сборы 

 

 

IV. Творческое задание 

1. Обоснуйте утверждение: «Право появляется одновременно с рождением 

государства» 

2. Обоснованно опровергните утверждение: «Право появляется одновременно 

с рождением государства» 
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10 класс 

Максимальное время для 

выполнения заданий составляет 2 

астрономических часа (120 

минут) 

 

I. Решите тест; выберите один либо несколько правильных ответов: 

 

1. К юридическим фактам ‒ правомерным действиям относи(я)тся… 

a. неоказание помощи больному при отсутствии юридической обязанности 

оказывать ее  

b. открытое хищение 50 рублей из кассы магазина 

c. поступление в высшее учебное заведение  

d. пребывание в гражданстве РФ 

2. Какой из нижеперечисленных сроков является самым кратким? 

a. срок, на который избирается Президент РФ 

b. срок, на который избирается Президент США 

c. срок, на который избирается Государственная Дума РФ 

d. срок, на который избирается Губернатор Красноярского края 

3. Что из нижеперечисленного является объектом гражданских прав? 

a. ризеншнауцер «Рекс» 

b. Антарктида 

c. теорема Ферма 

d. публичное акционерное общество «Союз» 

4. Не являе(ю)тся современным(и) самостоятельным(и) государством(ами)… 

a. Федеративная Республика Германия 

b. Соединѐнное Королевство Великобритании и Северной Ирландии 

c. Австрийское королевство 

d. Федеративная Республика Украина   

5. Портсмутский мирный договор между Россией и Японией, завершивший 

русско-японскую войну1904-1905 гг., является… 

a. источником права 

b. актом толкования права 

c. актом реализации права 

d. джентельменским соглашением 

6. Представители патримональной теории происхождения государства 

считали, что… 

a. государство возникает для выполнения общих дел, например, строительства 

плотин и пирамид 

b. у всех народов мира государство возникает путем завоевания одного 

племени другим 

c. государство является разросшейся семьей, возглавляемой патриархом  

d. властной элитой в государстве становятся крупные землевладельцы 

7. Какое положение отсутствует в действующей Конституции России? 

a. Органы законодательной, исполнительной и судебной власти 

самостоятельны. 
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b. Республика, край, область, город федерального значения, автономная 

область, автономный округ имеет свой устав и законодательство. 

c. Республики вправе устанавливать свои государственные языки. 

d. В совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской 

Федерации находится защита прав и свобод человека и гражданина 

8. Региональные налоги и сборы, не предусмотренные Налоговым кодексом 

РФ, в соответствии с действующим российским законодательством: 

a. незаконны  

b. устанавливаются законами субъекта РФ 

c. устанавливаются нормативными актами органов исполнительной власти 

субъекта РФ 

d. устанавливаются указами высшего должностного лица субъекта РФ 

9. В соответствии с Семейным кодексом РФ соглашение о разделе общего 

имущества, нажитого супругами в период брака: 

a. может быть заключено до заключения брака 

b. является недействительным как противоречащее законному режиму 

совместной собственности супругов 

c. оформляется в простой письменной форме 

d. требует нотариального удостоверения 

10. К лицам, участвующим в деле, в соответствии с Гражданским 

процессуальным кодексом РФ, относи(я)тся… 

a. прокурор 

b. административный истец 

c. свидетель 

d. эксперт  

 

II. Решите задачи: 

 

1. ООО «Микроскоп» заключило договор с ООО «Карболит». Согласно условиям 

договора стороны обязуются соединить свои вклады и усилия и совместно 

действовать для строительства торгово-развлекательного комплекса «Химия 

жизни» (далее - ТРК) с целью извлечения прибыли от дальнейшей сдачи в аренду 

торговых площадей ТРК. Договором определен конкретный земельный участок, на 

котором планируется строительство, обозначен денежный размер вклада каждой 

стороны договора, расписаны обязанности каждой из сторон по строительству, а 

также предварительно распределены доли в праве собственности на построенный в 

будущем ТРК. Отдельное юридическое лицо при этом для строительства в 

соответствии с договором не создается. Какова правовая природа указанного 

договора? Ответ обосновать.    

2. Четырнадцатилетний Игнат Постнов решил съездить в гости к своей бабушке в 

Москву. Однако родители сказали, что сейчас лишних денег нет и поэтому надо 

подождать. Игнат расстроился, но он был парень упрямый. Он без чьего бы то ни 

было разрешения официально устроился работать курьером в офис (после 

окончания школьных занятий – 5 часов ежедневно с понедельника по субботу с 

семи вечера до полуночи) и заработал за три месяца на дорогу к бабушке и 

обратно. Однако родители отобрали у него все заработанные деньги и сказали, что 

так как они его кормят и содержат, то и все, что он приносит в дом – общая 
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собственность. Игнат очень расстроился. Кто и какие нарушения прав Игната 

допустил по условиям задачи? Ответ обосновать.   

3. Студент юридического факультета Георгий Морщаков не успевал подготовиться 

к экзамену по семейному праву. Поэтому он купил шпаргалку «Семейное право за 

2 часа». В ней он прочитал вот что: «В действующем семейном законодательстве 

четко сформулированы основные принципы и цели правового регулирования 

семейных правоотношений. Семейный кодекс РФ дает четкое определение семье: 

это союз мужчины и женщины для рождения и воспитания детей. Субъектами 

семейных правоотношений являются только граждане РФ. Имущественные 

отношения в семье регулируются исключительно Гражданским кодексом. 

Семейное законодательство состоит из Семейного кодекса РФ, других 

федеральных законов и законов субъектов. Нормы гражданского законодательства 

являются специальными по отношению к нормам семейного права. Семейное 

законодательство (как и уголовное) не допускает восполнения пробелов в праве с 

помощью аналогии закона и аналогии права. Брак имеет юридическую силу только 

в том случае, если при его заключении были соблюдены определенные условия. 

Так, нельзя жениться на своих любых родственниках. Категорически запрещен 

брак до достижения возраста 16 лет. Никаких исключений в этом правиле нет. Брак 

может быть заключен только в ЗАГСе. Там же он может быть признан 

недействительным, когда он фиктивный, то есть без цели создания семьи. В 

момент заключения брака в ЗАГСе обязательно должны присутствовать два 

свидетеля. Они являются поручителями для молодоженов, гарантируют 

добровольность их брачного союза. В РФ признаются только моногамные браки. 

Развод представляет собой социальное явление, свидетельствующее о распаде 

семьи. Процедура расторжения брака достаточно четко регламентируется 

Семейным кодексом. Например, в суде брак расторгается тогда, когда один из 

супругов возражает против развода или когда есть общие дети, не достигшие 14-

летнего возраста. В таком случае нужно обратиться в суд с иском о расторжении 

брака». Студент Морщаков был очень рад, что быстро получил знания о семейном 

праве и даже не подозревал об ошибках в шпаргалке. Найдите же их. 

 

III. Установите соответствие 

1. Арест, заключение под стражу и 

содержание под стражей допускаются 

только по судебному решению 

 А – права и свободы 

первого поколения 

 

Б – права и свободы второго 

поколения 

 

В – права и свободы 

третьего поколения  

2. Каждому гарантируется свобода совести, 

свобода вероисповедания 

 

3. Каждому гарантируется социальное 

обеспечение по возрасту, в случае болезни, 

инвалидности, потери кормильца, для 

воспитания детей и в иных случаях, 

установленных законом 

 

4. Каждый имеет право на труд в условиях, 

отвечающих требованиям безопасности и 

гигиены 

 

5. Право частной собственности охраняется 

законом 
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IV. Творческое задание 

1. Обоснуйте утверждение: «Прецедентное право является более архаичным и 

неэффективным в сравнении сзаконодательством» 

2. Обоснованно опровергните утверждение: «Прецедентное право является 

более архаичным и неэффективным в сравнении с законодательством» 
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11 класс 

Максимальное время для 

выполнения заданий составляет 2 

астрономических часа (120 

минут) 

 

I. Решите тест; выберите один либо несколько правильных ответов: 

 

1. Известный американский фантаст Айзек Азимов сформулировал три 

закона для мира, где сосуществуют люди и роботы: 

«1. Робот не может причинить вред человеку или своим бездействием 

допустить, чтобы человеку был причинѐн вред. 

2. Робот должен повиноваться всем приказам, которые даѐт человек, кроме 

тех случаев, когда эти приказы противоречат Первому Закону. 

3. Робот должен заботиться о своей безопасности в той мере, в которой это не 

противоречит Первому или Второму Законам». 

С юридико-технической точки зрения данные законы являются… 

a. диспозитивными нормами  

b. императивными нормами 

c. управомочивающими нормами 

d. дефинитивными нормами 

2. Кто вправе отказаться от иска в гражданском процессе: 

a. третье лицо, заявляющее самостоятельные требования относительно 

предмета спора 

b. представитель истца (во всех случаях)  

c. истец по иску о признании права собственности на самовольную постройку 

d. ответчик, если он не согласен с иском 

3. Источником российского права в материальном смысле является: 

a. Гражданский кодекс РФ 

b. Концепция развития гражданского законодательства РФ 

c. решение районного суда по гражданскому делу 

d. правовой обычай 

4. Государственная Дума трижды отклонила представленную Президентом 

РФ кандидатуру Председателя Правительства РФ. В этом случае: 

a. Президент РФ вправе распустить Государственную Думу 

b. Президент РФ обязан назначить Председателя Правительства РФ 

c. Президент РФ обязан назначить новые выборы депутатов Государственной 

Думы  

d. Президент РФ исполняет обязанности Председателя Правительства РФ 

5.Поворот к худшему при пересмотре дела запрещен: 

a. в УПК РФ 

b. в УК РФ 

c. в КАС РФ 

d. в ГПК РФ 

6. Не являе(ю)тся современным(и) самостоятельным(и) государством(ами)… 

a. Гибралтар 

b. Великое Княжество Финляндское 

c. Республика Южного Креста 
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d. Демократическая Социалистическая Республика Шри-Ланка 

7. Жилищный кодекс содержит нормы, которые могут быть 

квалифицированы как: 

a. гражданско-правовые 

b. уголовно-правовые 

c. административно-правовые 

d. бюджетно-правовые  

8. Статус депутата Государственной Думы характеризуется: 

a. свободным мандатом 

b. императивным мандатом 

c. запретом заниматься любой оплачиваемой деятельностью, кроме 

преподавательской, научной или творческой  

d. неприкосновенностью в течение срока полномочий  

9. Наиболее длительным является следующий срок (в часах): 

a. минимальная продолжительность еженедельного непрерывного отдыха 

b. максимальная продолжительность сверхурочной работы за год 

c. нормальная продолжительность рабочего времени в неделю 

d. продолжительность рабочего времени в неделю для медицинских 

работников 

10. О каком учении испанский мыслитель Хосе Ортега-и-Гассет писал, что это 

учениепровозглашает, что «власть, какой бы всесильной она ни была, 

ограничивает себя и стремится, даже в ущерб себе, сохранить в 

государственном монолите пустоты для выживания тех, кто думает и 

чувствует наперекор ей, то есть наперекор силе, наперекор большинству». 

Речь идет: 

a. о естественно-правовой концепции 

b. о коммунизме 

c. о либерализме 

d. о представительной демократии  

 

II. Задачи:  

 

1. Подвыпившие охотники Трусов, Балбесян и Бываловскийвозвращались домой. 

Они увидели на расстоянии примерно 200 метров идущую навстречу девушку, 

которая несла на голове кувшин с водой.Трусов, бахвалясь, сказал, что он – самый 

меткий из всех, но даже он не попадет в кувшин. Разгоряченный Балбесян 

воскликнул, что он-то точно попадет и попросил у Бываловского ружье. 

Бываловский зарядил свое ружье и вручил Балбесяну, предупредив его о том, что в 

состоянии алкогольного опьянения лучше все же не стрелять по живым девушкам. 

Балбесян сказал, что он все сам знает, прицелился в кувшин, выстрелил и … попал 

девушке в голову. Девушка упала. Когда к ней подбежали охотники, она уже была 

мертва. Кто должен понести ответственность за смерть девушки? Будет ли 

соучастие в совершении преступления в данной ситуации? Будет ли групповое 

преступление в данной ситуации? Ответ обосновать.  

2. Начальник отдела информатизации ООО «Пятница» Немезидин, находясь в 

состоянии алкогольного опьянения на рабочем месте, умышленно уничтожил все 

файлы на всех компьютерах, входящих в локальную сеть организации.Организации 
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был причинен ущерб на сумму 10 000 000 рублей.К какой ответственностиможет 

быть привлечен Немезидин? Ответ обосновать. 
3. Пенсионер Виктор Иванович в прошлом работал журналистом интернет-портала 

«Человек и закон», поэтому он считал себя человекомюридически грамотным. Его 

внучка ‒ школьница Марина ‒ спросила дедушку о том, кто такие присяжные 

заседатели и откуда они пошли. Дедушка обрадовался интересу Марины к истории 

юриспруденции и рассказал ей вот что: «Значит так: присяжные ‒ это исконно 

русское изобретение, впервые в мире они появились еще в Киевской Руси. И звали 

их тогда тиунами. Плавали на Русь-матушку купцы заморские и разнеслась по 

всему миру новость о диве дивном – народном элементе в отправлении правосудия. 

Затем вот англичане, например, придумали как усовершенствовать институт 

присяжных. У них произошло разделение на большое и малое жюри: первое 

состояло из 12 свободных мужчин, а второе из 7. Окончательный вопрос о событии 

преступления и вине подсудимого решало, конечно, большое жюри. В Англии 

всегда присяжные приносят в начале судебного заседания клятву на самом главном 

законе (статуте) страны – Конституции.  Вообще, исторически так повелось, что 

присяжные всегда решают и вопросы факта (было ли деяние, совершил ли его 

обвиняемый, виновен ли он содеянном), и вопросы права (какую норму права 

следует применить к данному случаю и как наказать виновного).Этим присяжные 

отличаются от суда шеффенов, в котором народные заседатели решают только 

вопросы факта, а потом судья-профессионал на основе их мнения выносит 

приговор. В Россию институт присяжных заседателей вернулся во времена 

Александра III и просуществовал он в практически неизменном виде вплоть до 

наших дней». Марина впечатлилась обширным познаниям своего деда. Но когда 

она решила проверить сказанное им, то, увы, обнаружила ряд ошибок. Найдите их 

и Вы. 
 

III. Установите соответствие 

1. исключительное право на секрет 

производства 

 А – вещные права 

 

Б – корпоративные права 

 

В – личные 

неимущественные права 

 

Г – интеллектуальные права 

2. эмфитевзис  

3. право на имя   

4. право на оспаривание сделок 

юридического лица от его имени и в его 

интересах 

 

5. право оперативного управления 

имуществом 

 

 

IV. Творческое задание 

1. Обоснуйте утверждение: «Электронное правосудие ведет к повышению 

доступности суда и качества правосудия» 

2. Обоснованно опровергните утверждение: «Электронное правосудие ведет к 

повышению доступности суда и качества правосудия» 
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9 класс 

 

Максимальное время выполнения заданий – 120 минут. 

 

I.Решите тест Правильные ответы Цена  (Каждое 

правильно 

решенное 

задание 

оценивается в 

3 балла. Итого 

максимум за 

тестовые 

задания – 30 

баллов) 

1 C 3 

2 D 3 

3 B 3 

4 C 3 

5 C 3 

6 B 3 

7 A, D 3 

8 C 3 

9 D 3 

10 C 3 

II. Решите задачи: 

 

Правильные ответы 

 

 

 

 

Цена  

 

Задачи на 

квалификацию 

деяния (2 шт.). 

Каждая задача 

оценивается по 

10-бальной 

шкале (0-10 

баллов). Итого 

максимум за 

задачи на 

квалификацию 

– 20 баллов. 

 Задание на 

поиск ошибок 

в тексте (1). В 

задании 

содержится 10 

ошибок. 

Каждая 

найденная 

ошибка 

оценивается в 

1 балл. Итого 

максимум за 

задание – 10 
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баллов. 

1 Какова субъективная сторона описанных 

противоправных деяний Халтуркина? 

Ответ обосновать – прямой умысел (3 балла), 

поскольку он осознавал общественную 

опасность совершаемого деяния, предвидел 

возможность/неизбежность наступления 

вредных последствий и желал их наступления 

(7 баллов)   

10 

2 Соответствует ли указанная норма устава N-

ской области Конституции РФ и принципу 

разделения властей? Ответ обосновать. 

 

Действительно, декрет является одним из 

видов НПА. В ряде западных стран и 

государств-участников СНГ указанный вид 

НПА является актом делегированного 

законодательства и может иметь силу закона. 

Но не в России. В силу ст. 10, 72, 76 

Конституции РФ государственная власть  и в 

субъектах РФ тоже должна быть разделена на  

3 ветви. При этом законы, принимаемые 

региональными парламентами, должны 

обладать большей юридической силой чем 

акты высшего должностного лица субъекта 

(губернатора)  в силу особого круга 

регулируемых отношений, сложной процедуры 

их принятия (в которой участвует и губернатор 

– он подписывает законы)(4 балла). С позиций 

теории разделения властей большая сила актов 

законодательной власти относительно актов 

исполнительной власти обусловлена как 

специфической природой законодательного 

органа (как представителя интересов 

различных социальных групп и инструмента 

достижения общественного согласия), так и 

системой сдержек и противовесов – 

исполнительная власть должна 

выполнятьзаконы, принимаемые властью 

законодательной (4 балла).  

Поэтому в силу прямого указания ч. 3 ст. 22 

Федерального закона от 06.10.1999 N 184-

ФЗ"Об общих принципах организации 

законодательных (представительных) и 

исполнительных органов государственной 

власти субъектов Российской Федерации" акты 

высшего должностного лица субъекта 

Российской Федерации (руководителя высшего 

исполнительного органа государственной 

власти субъекта Российской Федерации не 

должны противоречить в т.ч. конституции 

(уставу) и законам субъекта Российской 

10 
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Федерации (2 балла) 

3 Неверное 

утверждение 

Правильное 

утверждение 

Республика – 

форма 

государственного 

устройства 

Республика –это 

форма правления 

наш Президент 

возглавляет 

правительство 

Правительство РФ 

возглавляет 

Председатель 

Правительства РФ, 

а не Президент РФ 

Президент России 

избирается на 

съезде всех 

депутатов страны 

Президент РФ 

избирается 

гражданами 

Российской 

Федерации на 

основе всеобщего 

равного и прямого 

избирательного 

права при тайном 

голосовании 

Это называется 

представительная 

демократия. Ведь 

депутатов мы 

выбираем, а они 

уже – Президента. 

Такая же система и 

в США. 

В России президент 

избирается сроком 

на 4 года. 

Президент РФ 

избирается сроком 

на шесть лет 

А законы в России 

принимает, значит, 

парламент. Он 

называется 

Государственной 

Думой. 

Государственная 

Дума – только 

нижняя палата 

российского 

парламента. 

Парламент 

целиком 

называется 

Федеральным 

Собранием РФ 

Всего их 500 

человек в Госдуме. 

450 

депутатом можно 

стать только с 35 

лет. 

С 21 года 

А еще у нас в 

России есть, как и в 

Англии, премьер-

министр. 

Нет, должности 

Председателя 

Правительства РФ 

и премьер-

министра 

качественно 

различны в 

смешанной 

республике и 

10 

 

Каждая 

найденная 

ошибка 

оценивается в 

1 балл. 
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парламентской 

монархии  

Наш президент сам 

его назначает 

Нет. Председатель 

Правительства 

Российской 

Федерации 

назначается 

Президентом 

Российской 

Федерации с 

согласия 

Государственной 

Думы. 
 

III. Установите 

соответствие 

 

Правильные ответы Цена 

Каждая верно 

выделенная 

связь термина 

и определения 

оценивается в 

2 балла.  Итого 

максимум за 

задание – 10 

баллов. 

 1. защищать 

Отечество  

1-Б А – 

конституционное 

право 

 

 

Б – 

конституционная 

обязанность 

2. участвовать в 

культурной жизни 

2-А 

3. получить 

основное общее 

образование 

3-Б 

4. иметь жилище 4-А 

5. платить 

законно 

установленные 

налоги и сборы 

5-Б 

 

 

IV. Творческое 

задание 

 

Правильные ответы 

 

1. Обоснуйте утверждение: «Право 

появляется одновременно с рождением 

государства» 

 

15 баллов – по 3 балла за каждый корректный 

аргумент в пользу позиции, например: (1) 

право формулируется и закрепляется в 

источниках права, исходящих от государства; 

(2) один из признаков права – обеспеченность 

возможностью принуждения со стороны 

государства при его нарушении; (3) право как 

обезличенный нормативный регулятор (общая 

мера свободы и справедливости поведения) 

является одним из важных признаков 

Цена (Задание 

оценивается по 

шкале от 0 до 

30 баллов. 

Итого 

максимум за 

задание – 30 

баллов) 
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государства, сменяющего догосударственные 

объединения; (4) право является инструментом 

определения пространства договоренностей 

элит ив этом аспекте выражает волю 

господствующего класса, а аппаратом, 

претворяющим его в жизнь, является 

государство; (5) применение права невозможно 

без властной, управленческой деятельности в 

масштабах всего общества. Организацией, 

обеспечивающей это, является государство. 

Возможны и иные убедительные аргументы.  

 

2. Обоснованно опровергните утверждение: 

«Право появляется одновременно с 

рождением государства» 

 

15 баллов – по 3 балла за каждый корректный 

аргумент в пользу позиции, например: (1) 

понятие «право» многозначно, его не следует 

отождествлять только с позитивным правом, 

существует, например, многовековая идея 

естественного права, отрицающая то, то право 

появляется одновременно с государством; (2) 

право существует и во внегосударственной 

сфере (каноническое право, спортивное право и 

т.д.), поэтому невозможно даже эмпирически 

утверждать одновременное возникновение 

права и государства; тем более, исследования 

антропологов показывают, что в у 

современных примитивных людей (аборигены 

Австралии, племена в Африке и Юго-

Восточной Азии и т.д.) также есть 

юридические институты (обычное право); (3) 

понятие государства в современном виде имеет 

ограниченную во времени и пространстве 

историю, формы организации социальности у 

различных народов могут от него качественно 

отличаться; (4) государство может появиться 

как деспотическое, антиправовое по своей 

сути, такое, которому на первом этапе его 

развития не нужно право как ограничивающий 

его фактор; (5) с этой точки зрения невозможно 

объяснить наличие такого источника прав как 

правовой обычай, содержание которого (сама 

норма) может сложиться в догосударственную 

эпоху.  

Возможны и иные убедительные аргументы.     

 

ИТОГО 

максимум 

 100 баллов 
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10  класс 

Максимальное время выполнения заданий – 120 минут. 

 

I Решите тест Правильные ответы Цена  (Каждое 

правильно 

решенное 

задание 

оценивается в 

3 балла. Итого 

максимум за 

тестовые 

задания – 30 

баллов) 

1 C 3 

2 B 3 

3 A 3 

4 C, D 3 

5 A 3 

6 D 3 

7 B 3 

8 A 3 

9 D 3 

10 A 3 

II. Решите задачи: 

 

Правильные ответы Цена  

Задачи на 

квалификацию 

деяния (2). 

Каждая задача 

оценивается по 

10-бальной 

шкале (0-10 

баллов). Итого 

максимум за 

задачи на 

квалификацию 

– 20 баллов. 

 Задание на 

поиск ошибок 

в тексте (1). В 

задании 

содержится 10 

ошибок. 

Каждая 

найденная 

ошибка 

оценивается в 

1 балл. Итого 

максимум за 

задание – 10 

баллов. 

1 Какова правовая природа указанного 10 
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договора? Ответ обосновать.    

Договор простого товарищества (договор о 

совместной деятельности) (3 балла), 

поскольку для него характерны следующие 

признаки: это договор о совместной 

деятельности - двое или несколько лиц 

(товарищей) обязуются соединить свои вклады 

и совместно действовать без образования 

юридического лица для извлечения прибыли 

или достижения иной не противоречащей 

закону цели; наличие общей для сторон 

договора цели и общность интересов сторон в 

достижении одной цели;  

обязанность товарищей вносить в 

установленном порядке вклады в общее дело; 

общая долевая собственность товарищей на 

результат деятельности; отсутствие нового 

юридического лица ( 7 баллов)  

2 Кто и какие нарушения прав Игната 

допустил по условиям задачи? Ответ 

обосновать.   

 

1) работодатель: Четырнадцатилетний ребенок 

должен получить разрешение (согласие) 

одного из родителей и органа опеки и 

попечительства для заключения трудового 

договора (ст. 63 ТК РФ) (2 балла) 

2) работодатель: Четырнадцатилетний ребенок 

не может работать в ночное время (ст. 268 ТК 

РФ) (2 балла) 

3) работодатель: Для работников в возрасте до 

шестнадцати лет устанавливается сокращенная 

продолжительность рабочего времени (не 

более 24 часов в неделю), а по условиям 

задачи ребенок работает 6 Х 5 = 30 часов (ст. 

92 ТК) (2 балла) 

4) родители: Ребенок имеет право 

собственности на доходы, полученные им, 

имущество, полученное им в дар или в порядке 

наследования, а также на любое другое 

имущество, приобретенное на средства 

ребенка (ст. 60 СК РФ) (2 балла)  

5) родители: Несовершеннолетние в возрасте 

от четырнадцати до восемнадцати лет вправе 

самостоятельно, без согласия родителей, 

усыновителей и попечителя распоряжаться 

своими заработком, стипендией и иными 

доходами (ст. 26 ГК РФ) (2 балла) 

10 

3 Неверное 

утверждение 

Правильное 

утверждение 

Семейный кодекс РФ 

дает четкое 

В СК РФ отсутствует 

легальная дефиниция 

10 

 

Каждая 

найденная 
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определение семье семьи 

Субъектами 

семейных 

правоотношений 

являются только 

граждане РФ 

Субъектами 

семейных 

правоотношений 

могут быть 

дополнительно и 

иностранные 

граждане, и лица без 

гражданства 

Имущественные 

отношения в семье 

регулируются 

исключительно 

Гражданским 

кодексом. 

Нет, имущественные 

отношения в семье 

регулируются в 

первую очередь СК 

РФ, а лишь затем ГК 

РФ 

Нормы гражданского 

законодательства 

являются 

специальными по 

отношению к нормам 

семейного права. 

Напротив, нормы 

семейного 

законодательства 

являются 

специальными по 

отношению к нормам 

гражданского.  К 

названным в статье 2 

настоящего Кодекса 

имущественным и 

личным 

неимущественным 

отношениям между 

членами семьи, не 

урегулированным 

семейным 

законодательством 

(статья 3 настоящего 

Кодекса), 

применяется 

гражданское 

законодательство 

постольку, 

поскольку это не 

противоречит 

существу семейных 

отношений (ст. 4 СК) 

  

Семейное 

законодательство 

(как и уголовное) не 

допускает 

восполнения 

пробелов в праве с 

помощью аналогии 

закона и аналогии 

права 

Нет. Аналогия 

закона и аналогия 

права в семейном 

праве допустимы. 

случае, если 

отношения между 

членами семьи не 

урегулированы 

семейным 

ошибка 

оценивается в 

1 балл. 
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законодательством 

или соглашением 

сторон, и при 

отсутствии норм 

гражданского права, 

прямо 

регулирующих 

указанные 

отношения, к таким 

отношениям, если 

это не противоречит 

их существу, 

применяются нормы 

семейного и (или) 

гражданского права, 

регулирующие 

сходные отношения 

(аналогия закона). 

При отсутствии 

таких норм права и 

обязанности членов 

семьи определяются 

исходя из общих 

начал и принципов 

семейного или 

гражданского права 

(аналогия права), а 

также принципов 

гуманности, 

разумности и 

справедливости (ст. 5 

СК РФ) 

Нельзя жениться на 

своих любых 

родственниках 

Нет. Речь идет 

только о близких 

родственниках. Не 

допускается 

заключение брака 

между близкими 

родственниками 

(родственниками по 

прямой восходящей 

и нисходящей линии 

(родителями и 

детьми, дедушкой, 

бабушкой и 

внуками), 

полнородными и 

неполнородными 

(имеющими общих 

отца или мать) 

братьями и сестрами) 

(ст. 14 СК) 
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Категорически 

запрещен брак до 

достижения возраста 

16 лет. Никаких 

исключений в этом 

правиле нет 

Нет. Порядок и 

условия, при 

наличии которых 

вступление в брак в 

виде исключения с 

учетом особых 

обстоятельств может 

быть разрешено до 

достижения возраста 

шестнадцати лет, 

могут быть 

установлены 

законами субъектов 

Российской 

Федерации (ст. 13 

СК РФ) 

Там же он может 

быть признан 

недействительным 

Нет. Признание 

брака 

недействительным 

производится только 

судом (ст. 27 СК РФ) 

В момент 

заключения брака в 

ЗАГСе обязательно 

должны 

присутствовать два 

свидетеля. Они 

являются 

поручителями для 

молодоженов, 

гарантируют 

добровольность их 

брачного союза. 

Нет, действующее 

законодательство не 

содержит подобных 

положений. 

Свидетели являются 

только частью 

традиционной 

брачной церемонии, 

не более.  

В суде брак 

расторгается тогда, 

когда один из 

супругов возражает 

против развода или 

когда есть общие 

дети, не достигшие 

14-летнего возраста. 

Неверно определен 

возраст – общие 

несовершеннолетние 

дети до 18 лет (ст. 19 

СК РФ) 

 

III. Установите 

соответствие 

 

Правильные ответы 

1. Арест, заключение 

под стражу и 

содержание под 

стражей допускаются 

только по судебному 

решению 

1-А А – права и 

свободы 

первого 

поколения 

 

Б – права и 

Цена 

Каждая верно 

выделенная 

связь термина 

и определения 

оценивается в 

2 балла.  Итого 

максимум за 

задание – 10 

баллов. 
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2. Каждому 

гарантируется свобода 

совести, свобода 

вероисповедания 

2-А свободы 

второго 

поколения 

 

В – права и 

свободы 

третьего 

поколения  

3. Каждому 

гарантируется 

социальное 

обеспечение по 

возрасту, в случае 

болезни, 

инвалидности, потери 

кормильца, для 

воспитания детей и в 

иных случаях, 

установленных 

законом 

3-Б 

4. Каждый имеет право 

на труд в условиях, 

отвечающих 

требованиям 

безопасности и 

гигиены 

4-Б 

5. Право частной 

собственности 

охраняется законом 

5-А 

 

IV. Творческое 

задание 

 

Правильные ответы 

 

1. Обоснуйте утверждение: «Прецедентное 

право является более архаичным и 

неэффективным в сравнении с 

законодательством». 

 

15 баллов – по 3 балла за каждый корректный 

аргумент в пользу позиции, например:(1) 

обычная практика обратной силы прецедентов, 

то есть сторонам дела в решении сообщается 

как они должны были вести себя до судебного 

разбирательства; (2) повышенная степень 

правовой неопределенности в силу отсутствия 

явно сформулированных и понятных моделей 

поведения и условий их применимости в 

прецедентном праве – гражданин уже не 

может достоверно знать правовые требования, 

поскольку они формируются судом от случая к 

случаю; (3) разные прецеденты по похожим 

делам могут породить возможность 

сложноразрешимойконкуренции подходов к 

решению определѐнной правовой проблемы, 

сложность из практического применения из-за 

того, что прецеденты «спрятаны» в текстах 

судебных актов; (4) нарушение 

основополагающего принципа теории 

Цена (Задание 

оценивается по 

шкале от 0 до 

30 баллов. 

Итого 

максимум за 

задание – 30 

баллов) 



15 
 

разделения властей – реальным, фактическим 

законодателем может стать судебная власть; 

(5)зачастую прецедентное право порождает 

гиперактивность юристов, чрезмерную 

«юридизацию» социальной жизни, а людям 

для защиты своих прав и законных интересов 

приходится нанимать исключительно 

профессиональных адвокатов, уже не 

полагаясь на собственные знания праваиз-за 

гораздо большей внутренней сложности 

прецедентного права. Возможны и иные 

убедительные аргументы.     

 

2. Обоснованно опровергните утверждение: 

«Прецедентное право является более 

архаичным и неэффективным в сравнении с 

законодательством» 

 

15 баллов – по 3 балла за каждый корректный 

аргумент в пользу позиции, например: (1) 

нормы закона зачастую настолько абстрактны, 

непонятны и противоречивы, что нужно 

единообразие в их толковании и применении – 

он обеспечивается прецедентами;  (2) 

возможность эффективного восполнения 

неизбежных пробелов в законодательстве с 

помощью прецедентного права; (3) 

обеспечение большей динамичности, гибкости 

(приспособленности к меняющейся жизни) 

правовой системы, поскольку принятие 

прецедента зачастую политически и 

технологически более быстрый процесс чем 

процесс принятия закона; (4) большая 

причастность большого числа практикующих 

высококвалифицированных юристов к 

формированию права в соответствии с «духом 

времени и нации»; (5) суды почти всегда более 

блики к народу чем законодатели, они лучше 

чувствуют какое правило справедливо, а какое 

- нет. Возможны и иные убедительные 

аргументы. 

 

ИТОГО 

максимум 

 100 баллов 

 

11 класс 

 

I Решите тест Правильные ответы Цена  (Каждое 

правильно 

решенное 

задание 

оценивается в 
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3 балла. Итого 

максимум за 

тестовые 

задания – 30 

баллов) 

1 B 3 

2 A, C 3 

3 B 3 

4 B, C 3 

5 A 3 

6 A, B, C 3 

7 A, C 3 

8 A, C, D 3 

9 B 3 

10 C 3 

II. Решите задачи: 

 

Правильные ответы Цена  

Задачи на 

квалификацию 

деяния (2). 

Каждая задача 

оценивается по 

10-бальной 

шкале (0-10 

баллов). Итого 

максимум за 

задачи на 

квалификацию 

– 20 баллов. 

 Задание на 

поиск ошибок 

в тексте (1). В 

задании 

содержится 10 

ошибок. 

Каждая 

найденная 

ошибка 

оценивается в 

1 балл. Итого 

максимум за 

задание – 10 

баллов. 

1 Кто должен понести ответственность за 

смерть девушки? Будет ли соучастие в 

совершении преступления в данной 

ситуации? Будет ли групповое преступление 

в данной ситуации? Ответ обосновать. 

 

Уголовную ответственность должен понести 

только Балбесян (2 балла), поскольку в данной 

ситуации отсутствует соучастие в 

10 
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преступлении.Соучастием в преступлении 

признается умышленное совместное участие 

двух или более лиц в совершении 

умышленного преступления (ст. 32 УК РФ). В 

приведенном казусе форма вины – 

неосторожность, поскольку охотник не желал 

наступления общественно опасных 

последствий, не осознавал противоправности 

деяния, рассчитывал на собственные силы 

(меткость) в их предотвращении  (4 балла). 

Групповое преступление отсутствует, 

поскольку совершение группового 

преступления предполагает наличие 

нескольких соисполнителей (ст. 35 УК РФ). В 

задаче же объективную сторону 

неосторожного преступления непосредственно 

выполняет лишь одно лицо.  (4 балла) 

 

2 К какой ответственности может быть 

привлечен Немезидин? Ответ обосновать. 

 

К дисциплинарной – нахождение на рабочем 

месте в состоянии опьянения, невыполнение 

трудовых обязанностей (3 балла) 

К материальной – умышленное причинение 

имущественного ущерба работодателю (3 

балла) 

К уголовной - Неправомерный доступ к 

компьютерной информации (ст. 272 УК РФ) (4 

балла)  

 

10 

3.  

 
Неверное 

утверждение 

Правильное 

утверждение 

присяжные ‒ это 

исконно русское 

изобретение, 

впервые в мире они 

появились еще в 

Киевской Руси 

Нет. Исторически 

первым суд 

присяжных, скорее 

всего, появился в 

Англии (но не на 

Руси) 

И звали ихтогда 

тиунами 

Нет. Тиуны - это 

княжеские или 

боярские слуги, 

управлявшие 

хозяйством в 

Древней Руси 

большое и малое 

жюри: первое 

состояло из 12 

свободных мужчин, 

а второе из 7 

Нет, как правило, 

большое жюри 

(GrandJury) 

состояло из 23-24 

граждан – 

свободных 

полноправных 

10 
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мужчин, а и малое 

жюри (PettyJury) – 

из 12 

Окончательный 

вопрос о событии 

преступления и вине 

подсудимого 

решало, конечно, 

большое жюри 

Нет. Большое жюри 

выдвигало 

обвинение, а 

именно малое 

выполняло 

функции 

установления 

фактов события 

преступления, 

лица, его 

совершившего и его 

вины 

В Англии всегда 

присяжные приносят 

в начале судебного 

заседания клятву на 

самом главном 

законе страны – 

Конституции 

В Англии 

отсутствует 

писаная 

Конституция. 

Присяжные 

традиционно 

клянутся на 

Библии 

...  Вообще, 

исторически так 

повелось, что 

присяжные всегда 

решают и вопросы 

факта (было ли 

деяние, совершил ли 

его обвиняемый, 

виновен ли он 

содеянном), и 

вопросы права 

(какую норму права 

следует применить к 

данному случаю и 

как наказать 

виновного. Этим 

присяжные 

отличаются от суда 

шеффенов, в 

котором народные 

заседатели решают 

только вопросы 

факта, а потом 

судья-профессионал 

на основе их мнения 

выносит приговор 

Нет. Традиционно – 

наоборот. 

Присяжные 

решают именно 

вопросы факта. А 

квалификация 

деяния остается за 

судьей-

профессионалом. 

Наоборот, институт 

шеффенов 

(народных 

заседателей)  

В Россию институт 

присяжных 

заседателей вернулся 

Институт 

присяжных 

заседателей введен 
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во времена 

Александра III и 

просуществовал он в 

практически 

неизменном виде 

вплоть до наших 

дней 

в рамках Судебной 

реформы 

Александра II, 

сразу после 

Октябрьской 

революции 1917 

года указанный 

институт был 

ликвидирован  
 

III. Установите 

соответствие 

 

Правильные ответы 

 

1. 

исключительное 

право на секрет 

производства 

1-Г А – вещные права 

 

Б – 

корпоративные 

права 

 

В – личные 

неимущественные 

права 

 

Г – 

интеллектуальные 

права 

2. эмфитевзис 2-А 

3. право на имя  3- В 

4. право на 

оспаривание 

сделок 

юридического 

лица от его 

имени и в его 

интересах 

4- Б 

5. право 

оперативного 

управления 

имуществом 

5-А 

 

Цена 

Каждая верно 

выделенная 

связь термина 

и определения 

оценивается в 

2 балла.  Итого 

максимум за 

задание – 10 

баллов. 

IV. Творческое 

задание 

 

Правильные ответы 

 

Обоснуйте утверждение: «Электронное 

правосудие ведет к повышению доступности 

суда и качества правосудия» 

15 баллов – по 3 балла за каждый корректный 

аргумент в пользу позиции, например: (1) 

снижение временных и финансовых затрат 

сторон по доставке документов в суд и явке в 

судебные заседания из отдаленных местностей; 

(2) серьезное упрощение документооборота в 

суде, уменьшение расходов на обеспечение 

ведения процесса и в целом ускорение 

судопроизводства; (3) повышение физической, 

информационной и сервисной доступности 

суда, в т.ч. гораздо большая открытость 

судебных актов для третьих лиц; (4) новые 

возможности детального изучения конкретной 

судебной практики (вплоть до позиций 

единичного судьи), огромный рост 

эмпирического материала для юридических 

исследований и общественного контроля за 

правосудием; (5) стимулирование населения и 

Цена (Задание 

оценивается по 

шкале от 0 до 

30 баллов. 

Итого 

максимум за 

задание – 30 

баллов) 
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хозяйствующих субъектов к применению 

наиболее передовых информационных 

технологий, идущих в ногу со временем.  

Возможны и иные убедительные аргументы 

 

Обоснованно опровергните утверждение: 

«Электронное правосудие ведет к 

повышению доступности суда и качества 

правосудия» 

15 баллов – по 3 балла за каждый корректный 

аргумент в пользу позиции, например: 

 (1) введение электронного правосудия 

ограничивает право на судебную защиту 

социально незащищѐнных категорий 

населения, не имеющим доступа к 

современным информационным технологиям; 

(2) возможности анонимного незаконного 

проникновения в ГАС, связанные с 

электронным правосудием, угрозы хакерских 

атак, сложность защиты информации, 

технические сбои и т.д.; (3)  отсутствует 

научно обоснованная связь между формой 

подачи процессуальных документов в суд и 

собственно качеством осуществления 

правосудия; (4) широкие возможности для 

злоупотребления персональными данными и 

иной охраняемой законом информацией 

(«кража идентичности»); (5) значительное 

финансовое бремя для бюджета, связанное с 

использованием ГАС, иных сервисов, 

связанных с электронным правосудием     

Возможны и иные убедительные аргументы 

ИТОГО 

максимум 

 100 баллов 

 

 


